
DATE ANATOMICE ASUPRA UNOR TRUNCHIURI DIN 
OLIGOCENUL DE LA FILDUL-DE-JOS (NV ROMANIEI 

Iustinian Petrescu - Iosif Lazăr 

focepînd cu pnmavara anului 1965, formaţiunile oligocene de pe 
cuprinsul Văii Almaşului (NV Transilvaniei), au fost supuse unor minu
ţioase cercetări paleobotanice, din partea unuia dintre autori, aceste date 
stînd la baza unei lucrări monografice (Petres~u 1969). 

ln nota de faţă prezentăm datele paleoxilotomice privind studiul ana
tomic al unor trunchiuri silicifiate, colectate din partea de NE a satului 
Fildul-de-Jos, la cca 250 m de malul sting al Văii Almaşului (Fig. 1). Ele 
provin din punctul pe care localnicii îl numesc .,Groapa lui Ciocoi" şi sînt 
cantonate în partea superioară a orizontului cu cărbuni al „stratelor de 
Cetate" (== „Ticu superior") şi în „gresia de Cetate", deci, ca vîrstă aparţin 
părţii superioare a oligocenului mediu (Fig. 2). 

Dacă Platanoxylon obbruxellense şi Quercoxylon cf. helictoxyloides 
s-au cunoscut şi descris anterior de la Ticu (Petrescu 1969), în schimb, ge
nurile N y s so x y 1 o n şi Lauri no x y 1 o n sînt noutăţi pentru pa
leoflora ţării noastre. 

Date anatomice 

Marca majoritate a lemnelor colectate au păstrat o structură anato
mică corespunzătoare, ceea ce a permis încadrarea lor specifică sau ge
nerică. In cele ce urmează prezentăm rezultatele determinărilor făcute. 

LAURINOXYLON sp. 

Pl. l, fig. 1-3 

Un fragment de trunchi silicifiat denotă, prin caracterele sale anato
mice, că sîntem în posesia unui lemn de lauraceu. Alcătuirea şi dispune
rea vaselor se urmăreşte în secţiunea transversală, care oferă cele mai 
bune indicaţii pentru apartenenţa la familia Laur ace a e. Limitele 
inelelor anuale sînt şterse. 

Razele medulare uniseriate sau poliseriate sînt slab păstrate (se pare 
că nu avem de a face cu raze mai groase de 3-4 celule. 1n secţiunea tan
genţială ele apar ca elipse scurte. 
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Vasele apar solit&r, dar, de obicei, în şiruri mai mult sau mai pu~in 
lungi (2-12 celule). Mai rar celulele apar şi în cuiburi (în general înglo-
bînd 2-4 celule). · 

Secţiunile tangenţiale şi radiale nu oferă detalii mai multe, întrucît 
prin procesul de fosilizare nu s-au păstrat alte caractere anatomice. 

Concluzii 
Alcătuirea şi dispunerea vaselor, cit şi a razelor lemnoase, ne-au de

terminat să încadrăm fragmentul de lemn la familia Lauraceq.e. Ţinem 
să precizăm că acceptăm genul Laurinoxylon ca un gen colectiv, în care 
intră lemne de lauracee (deci, aparţinînd la mai multe genuri), la care 
nu se pot face precizări în plus. Considc·răm că lemnul de la Fildu arată 
asemănări, în ce privc~şte alcătuirea şi dispunerea vaselor, cu Laurus bise
riata Casp. (Caspary 1889), din terţiarul german. N-ar fi exclus ca fosi
lul prezentat să fie aparţinut la Presea sau, eventual, Litsea (lauracee 
din Asia de SE, zona tropical-subtropicală). 

QUERCOXYLON cf. HELICTOXYLOIDES (Felix) M. Stoll-Mădel 
Pl. I, fig. 4, PI. II, fig. 1-4 

Un fragment silicifiat, ce provine de la un trunchi masiv, are carac
tere anatomice tipice lemnului de stejar. Structura - deşi degradată în 
unele porţiuni - a păstrat suficiente detalii care să argumenteze înca
drarea ce i-o atribuim. Bucata de trunchi aparţine la Q. helictoxyloides, 
cvercineu prezent şi în oligocenul mediu de la Ticu (Petrescu 1969), unde 
apărea ca cea mai frecventă specie. 

Secţiunea transversală (Pl. I, fig. 4, Pl. II, fig. 1) 
Inelele anuale sînt indistincte. Vasele, în cîmpul microscopului, apar 

ovale sau elipsoidale, de cele mai multe ori nederanjate. Raportul dintre 
diametrul radial şi tangenţial al vaselor este cuprins intre 60 : 45-255 : 195 
microni, mărimea cea mai des întilnită fiind de 180 : 120 microni. Adeseori, 
în interiorul vaselor, s-au păstrat tile. Menţionăm razele lemnoase unise
riate, cît şi pe cele pluriseriate (de obicei de 225 microni lăţime). Celulele 
de parenchim şi fibrele lemnoase se disting bine după grosimea pereţilor. 

Secţiunea tangenţială (Pl. II fig. 2) 
Se constată aceeaşi mare frecvenţă a razelor uniseriate, iar cele plu

riseriate apar foarte bine dezvoltate, uneori avînd tendinţa de a trece în 
raze false. Ornamentaţia elementelor anatomice o vom prezenta la sec
ţiunea longitudinală-radială. 

Secţiunea radială (Pl. II, fig. 3, 4) 
Toate detaliile anatomice s-au conservat foarte bine. Pe pereţii va

selor s-au păstrat punctuaţiuni areolate, dispuse pe mai multe rînduri (di
mensiunile medii fiind de 6 microni). Celulele de parenchim, de aseme
nea, se caracterizează prin astfel de punctuaţiuni, pe cînd fibrele au punc
tuaţiuni înguste, sub formă de butonieră. ln cadrul porilor s-au conservat 
tile. La elementele de vase se pot măsura cu uşurinţă lungimea şi lăţi
mea; (în general se constată că elementele lungi au grosimi mai reduse 
şi invers (iată cîteva măsurători, în microni, 44 : l!:l, 3î : 20, 50 : 12, 45 : 11). 
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Concluzii 

Structura eşantionului de la Fildul-de-Jos arată identităţi cu trun
chiurile determinate la Ticu drept Q. helictoxyloides. Comparaţiile făcute 
cu stejarii actuali ne determină să arătăm că Quercus fenestrata din India 
arată o topografie foarte asemănătoare, in ce priveşte forma şi dispune
rea vaselor, cu stejarul fosil prezentat mai sas. 

PLATANOXYLON cf. OBBRUXELLENSE (Stockmans) Petrescu 
PI. JIT, fig. 1-4 

Un fragment de trunchi carbonificat-silicifiat, supus studiilor anato
mice, s-a dovedit a avea caractere tipice lemnului de platan. Deşi lemnul 
a suferit mult din cauza presiunilor la care a fost supus, totuşi el a păs
trat detalii anatomice suficiente care să susţină încadrarea făcută. 

Secţiunea transversală (Pl. III, fig. 1, 2) 

Deşi numai în anumite zone lemnul îşi păstrează structura, totuşi, 
putem să remarcăm forma şi dispunerea vaselor, alcătuirea razelor me
dulare şi modul de prezentare al inelelor anuale. Avem de a face cu un 
lemn difuzo-poros; variaţia diametrului la vase, de la lemnul de primă
vară la cel de toamnă, se observă cu greu datorită degradării structurii. 
Vasele cele mai bine individualizate au diametrul mediu cuprins între 
60-65 microni. Razele medulare mai frecvente, care s-au păstrat, au 
200-300 microni grosime. 

Secţiunea tangenţială (Pl. III, fig. 3) 

Razele pluriseriate apar bine evidenţiate şi se prezintă sub forma 
unor elipse mult alungite; celulele din alcătuirea lor au contur rotunjit 
sau poligonal. De multe ori razele medulare pluriseriate sînt fragmentate 
de celule ale ţesutului fundamental. 

Semnalăm că într-unul din vase s-a conservat o perfora\iune scalari
formă (cu 18 trepte), caracter foarte important pentru lemnul de platan. 
Pe elementele de vase şi celulele de parenchim se disting punctauţiuni 
areolate (4,5 microni diametru). Considerăm că punctuaţiunile sub formă 
<le fantă sau butonieră aparţin fibrelor lemnoase. 

SP.cţiunea radială (Pl. III, fig. 4) 

Dispunerea elementelor de rază, ornamentaţia vaselor, a fibrelor lem
noase şi a parenchimului se urmăresc cit se poate de bine pe secţiunile 
orientate radial. Ele reconfirmă observa\iilc amintite în cadrul secţiuni
lor tangenţiale. 

Concluzii 

Datele anatomice menţionate susţin că sîntem în posesia unui lemn 
de platan; mai mult, caracterele de amănunt pledează pentru Platano
xylon obbruxellense (Stockmans) Petrescu, red~scrjs decurînd din oligo
~epµl de l<i Ticu (Petrescu 1969). 
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NYSSOXYLON sp. 
Pl. IV, fig. 1-4 

Nisaceele s-au dovedit prezente, între celelalte trunchiuri fosile din 
bazinul superior al Văii Almaşului, printr-un fragment de lemn silicifiat. 
Lemnul păstrează în condiţii mulţumitoare detaliile anatomice pentru a 
permite încadrarea sistematică dată. 

Secţiunea transversală (Pl. IV, fig. 1, 2) 

Limita inelelor anuale nu se distinge. Ţinem să remarcăm dispunerea 
caracteristică a vaselor - izolate, cîte două, sau în şiruri scurte (3-4), 
cazul de pe urmă fiind mai rar întîlnit. Vasele (porii) apar rotunjite sau 
ca poligoane cu colţurile rotunjite. Cele solitare, care se individualizează 
mai bine în ţesutul fundamental, au diametrul mediu de 75-90 microni. 
Cele cu diametre mai mici (45 microni), cu greu se pot deosebi de ţesu
tul fundamental. 

Secţiunea tangenţială (Pl. IV, fig. 3) 

In secţiunile longitudinale se pot urmări bine conformaţiile razelor 
medulare. Secţiunea tangenţială ne dovedeşte cit se poate de clar că 
avem de a face cu raze heterogene. !nălţimea lor este foarte variabilă, dar, 
de obicei, întîlnim raze avînd peste 20 de celule; lăţimea este, cel mai 
adesea, de două celule. Remarcăm păstrarea perforaţiilor scalariforme, 
care este un indiciu indubitabil al apartenenţei sistematice date. Aceste 
perforaţii au foarte multe trepte (bare), de obicei peste 50. 

Secţiunea radială (Pl. IV, fig. 4) 

Heterogenitatea razelor lemnoase se evidenţiază cit se poate de bine 
şi în secţiunile orientate radial. Perforaţiile scalariforme ale vaselor s-au 
conservat adesea şi în aceste secţiuni. 

Concluzii 

Dispunerea şi conformaţia porilor în secţiunea transversală, alcătui
rea razelor lemnoase, cît şi prezenţa perforaţiilor scalariforme foarte 
înalte, ne dovedesc că sîntem în prezenţa unui lemn ce aparţine la Nysso
xylon. In stare fosilă lemne fosile aparţinînd aceluiaşi gen s-au descris 
numai din terţiarul japonez (Mădel 1959) şi nord-american (Prakash et 
Barghoorn 1961). Prezenta notă este prima care evidenţiază, în flora fo
silă a României, prezenţa genului Nyssoxylon. 

CONCLUZII 

Din formaţiunile ce aparţin oligocenului mediu, de la NE de Fildul
de-Jos (NV Transilvaniei), autorii prezintă descrierea detaliată a două 
trunchiuri ce· aparţin la Nyssoxylon şi Laurinoxylon, identificate pentru 
prima dată în patrimoniul nostru paleofloristic. Celelalte două genuri 
(Plafanoxylon şi Quercoxylon) s-au cunoscut anterior şi din alte puncte 
ale bazinului Văii Almaşului (Petrescu 1969). 
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tAUR~OX1:'LON sp. 

FIG. 1. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
35x 

FIG. 3. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
70x 

PLANŞA I 

FIG. 2. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
70x 

QUERCOXYLON cf. HELICTOXY· 
LOIDES (Felix) Stoll-Madel 

FIG. 4. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
35x 
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PLANŞA II. QUEncox\'tON l'Î. IIEUCTOXYI.OmES (Felix) Sloll-~lndel 

FIG. 1. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
70x 

FIG. 3. SECŢIUNE RADIALĂ 120 x 

FIG. 2. SECŢIUNE TANGENŢIALĂ 70x 

FIG. 4. SEC'fIUNE RADIALĂ 250 x 
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i'J,ATANOXYLON ef. ODDilUXELJ,ENSE (Stoekm.) Petresl'u PLĂNŞA ni 

FIG. 1. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
35 X 

FIG . 3 . SECŢIUNE TANGENŢIALĂ 70 x 

FTG. 2. SECŢIUNE TRANSVER'SALĂ 
70 x 

FIG. 4. SECŢIUNE RADIALĂ 70 x 
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PtANŞA IV 

FIG. 1. SECŢIUNE_ TRANSVERSALĂ 
35x 

FIG. 3. SECŢIUNE TANGENŢIALĂ 250 x 

NYSSOXYLON sp. 

FIG. 2. SECŢIUNE TRANSVERSALĂ 
70x 

FIG. 4. SECŢIUNE RADIALĂ 120 x 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Intrucît în aflorimentul de la Fildu apar numeroase amprente de Cas
tanopsis furcinervis (nelipsind nici cîteva fragmente de frunze de lau
racee), ne dăm cu uşurinţă seama că tipul pădurii de provenienţă era 
acelaşi ca şi paleoflora de la Almaşu, respectiv Ticu (Petrescu 1969); de 
altfel, toate aceste aflorimente aparţin oligocenului mediu, respectiv „stra
telor de Cetate". 
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ANATOMISCHEN DATEN OBER EINIGE OLIGOZANE SILIEZIFIERTE HOLZER 
AUS FILDUL-DE-JOS (NW RUMANIENS) 

ZUSAMMENFASSUNG 

In den Schichten des mittleren Oligozâns, die im NO der Ortschaft Fildul-de
Jos aus Tageslic'ht gelangen, fanden die Verfasser Zahlreiche Bruchstucke siliezi
fierte Holzes. Diese HO!zen aus Fildu, im oberen Becken des Valea Almaşului (NW 
Rumâniens), brachten einige wichtige Neugkeiten. 

Wir erwiihnen, dass die oligozânen Formationen des gesammten Beckens des 
Valea Almaşului von 1965 angefangen einer eingehenden palâobotanischen Unter
suchung unterzogen wurde, welche die Grundlage einer monographischen Abhand
lung wurde (Petrescu 1969). Am oben erwâhnten Punkt wurden auch die Gat
tungen (Nyssoxylon und Laurinoxylon) welches fi.ir die Palâoflora Rumiiniens neu 
sind identifiziert. Die beiden anderen Hi:ilzer (Platanoxylon cf. obbruxellense und 
Quercoxylon cf. helictoxyloidesj wurden vorher auch an anderen Stellen des Bec
kens ~efi,mden und beschrieben (Petrescu 1969). 
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